

Научная жизнь

УДК 930

DOI: 10.28995/2073-6339-2025-5-225-238

«Будущее нашего прошлого»: современные тенденции в историографии и исторических исследованиях (к юбилейной конференции)

Елена В. Барышева

*Российский государственный гуманитарный университет,
Москва, Россия, barysheva.ev@gmail.com*

Сергей С. Новосельский

*Российский государственный гуманитарный университет,
Москва, Россия, novoselsky.rggu@gmail.com*

Аннотация. В 2011 г. в Российском государственном гуманитарном университете впервые состоялась всероссийская научная конференция «Будущее нашего прошлого». Организатором мероприятия выступила кафедра истории и теории исторической науки. С тех пор прошло 14 лет, и конференция стала традиционной и проводится ежегодно. В статье анализируется проблематика конференции, участники которой обсуждали и обсуждают наиболее актуальные направления исторического знания и его состояние на сегодняшний день. Представлен обзор десяти прошедших конференций «Будущее нашего прошлого», их тематики и проблемных полей. В разные годы конференции были посвящены проблемам актуализации исторического знания, вопросам преподавания истории, поиску новых подходов к изучению прошлого, истории империй и революций, истории повседневности, истории памяти, истории науки и интеллектуальной истории. Показана эволюция конференции, которая за это время проделала путь от небольшого экспертного сообщества до масштабного научного форума. Статья рассчитана на коллег-историков, которые ищут новые площадки для научной дискуссии, на студентов и молодых исследователей, которые еще только начинают свой путь в науке, а также на всех, кто интересуется историей РГГУ.

Ключевые слова: РГГУ, «Будущее нашего прошлого», исторический факультет РГГУ, кафедра истории и теории исторической науки, научная конференция, историческое знание

© Барышева Е.В., Новосельский С.С., 2025

Для цитирования: Барышева Е.В., Новосельский С.С. «Будущее нашего прошлого»: современные тенденции в историографии и исторических исследованиях (к юбилейной конференции) // Вестник РГГУ. Серия «Политология. История. Международные отношения». 2025. № 5. С. 225–238.
DOI: 10.28995/2073-6339-2025-5-225-238

**“The Future of Our Past”:
Modern trends in historiography and historical research
(for the anniversary conference)**

Elena V. Barysheva

*Russian State University for the Humanities,
Moscow, Russia, barysheva.ev@gmail.com*

Sergei S. Novoselskii

*Russian State University for the Humanities,
Moscow, Russia, novoselsky.rggu@gmail.com*

Abstract. In 2011, the Russian State University for the Humanities hosted the first All-Russian scientific conference “The Future of Our Past”. The event was organized by the Department of History and Theory of Historical Science. Fourteen years have passed since then, and the conference has become traditional and is held annually. The article explores the topics of the conference, the participants of which discussed and are still discussing the most relevant areas of historical knowledge and its state today. It presents an overview of ten past conferences including their topics and challenges. In different years, “The Future of Our Past” conferences were devoted to updating historical knowledge, teaching history, searching new approaches to studying the past, that includes the history of empires and revolutions, the history of everyday life, the history of memory, the history of science and intellectual history. The article demonstrates the evolution of the conference, which with time has come a long way from a small expert community to a large-scale scientific forum. The article is intended to fellow historians who search new platforms for scientific discussion, to students and young researchers who have just begun their path in science, as well as to everyone interested in the history of RSUH.

Keywords: RSUH, “The Future of Our Past”, Faculty of History of RSUH, Department of History and Theory of Historical Science, scientific conference, historical knowledge

For citation: Barysheva, E.V. and Novoselskii, S.S. (2025), “‘The Future of Our Past’: Modern trends in historiography and historical research (for the anniversary conference)”, *RSUH/RGGU Bulletin. “Political Science. History. International Relations” Series*, no. 5, pp. 225–238, DOI: 10.28995/2073-6339-2025-5-225-238

Введение

В 2025 г. в РГГУ в десятый раз состоялась научная конференция «Будущее нашего прошлого». За все время работы конференции на ней прозвучало 475 докладов. В сборниках материалов конференции было опубликовано 265 статей. Участниками форума были историки из 9 стран (Австрия, Беларусь, Казахстан, Россия, Узбекистан, ФРГ, Чехия, Эстония, Япония) и 51 города (Абакан, Алматы, Астана, Астрахань, Барнаул, Великий Новгород, Вена, Владивосток, Волгоград, Воронеж, Ейск, Екатеринбург, Ижевск, Иркутск, Казань, Караганда, Кемерово, Краснодар, Красноярск, Курган, Липецк, Луганск, Майкоп, Мариуполь, Минск, Москва, Нижний Новгород, Нижневартовск, Новосибирск, Ноябрьск, Омск, Оренбург, Орел, Пермь, Петрозаводск, Прага, Ростов-на-Дону, Самара, Санкт-Петербург, Саратов, Сыктывкар, Тамбов, Ташкент, Тверь, Тольятти, Томск, Тула, Улан-Удэ, Уфа, Штутгарт, Ялта, Ярославль). Это служит для организаторов приятным поводом подвести некоторые промежуточные итоги. И вспомнить, как все начиналось.

«Будущее нашего прошлого»: история и современность

Идея конференции родилась в 2011 г. на кафедре истории и теории исторической науки, которая тогда была частью факультета истории, политологии и права. «Будущее нашего прошлого» изначально задумывалось как площадка для обсуждения современного состояния исторического знания и перспектив его дальнейшей трансформации. Участники получили возможность поговорить о новых жанрах в историографии, которые динамично развиваются. Обратиться к трудам и идеям классиков историописания, которые обретают в науке «вторую жизнь». Наметить проблемные горизонты будущих исследований в различных областях исторической науки.

Первая конференция «Будущее нашего прошлого» прошла 15 и 16 июня 2011 г. Это было время, когда интерес власти и общества к истории заметно возрос. Прошлое стремительно становилось предметом дискуссий и интерпретаций и на государственном уровне, и в журналистике, и в медиа, и в Интернете. Стало очевидно, что историку больше не удастся комфортно пребывать в «башне из слоновой кости» – мире своего исследования. Чтобы быть успешным ученым, ему необходимо реагировать на вызовы времени, выходить в мир, становиться не только исследователем, но и экспертом.

Поэтому на конференции в первую очередь обсуждали различные формы и механизмы актуализации исторического знания. Часть докладов касалась использования прошлого в дискурсе государственных праздников и реализации социальных и коммеморативных проектов. Некоторые участники говорили о возможностях исторической экспертизы и потенциальной роли историка как аналитика в органах государственного и муниципального управления. Ряд выступлений был посвящен школьным учебникам истории и особенностям исторического сознания подростков. Некоторые докладчики ставили проблему шире и стремились определить место и роль историка в современном российском обществе [Будущее 2011].

Конференция прошла с большим успехом и вызвала у коллег живой интерес. Поэтому было принято решение продолжить начинание и в апреле 2012 г. «Будущее нашего прошлого» состоялось во второй раз.

На этот раз поводом собраться послужила статья профессора департамента истории Еврейского университета в Иерусалиме Майкла Хейда «Есть ли будущее у изучения прошлого?». Он утверждал, что в начале XXI в. преподавание истории переживало серьезный кризис. Тем не менее историк полагал, что этот кризис можно было преодолеть. На его взгляд, изучение прошлого демонстрирует различия в ценностях и образе жизни, которые существуют в мире. Их понимание помогает нам чутко отслеживать и принимать изменения в настоящем [Хейд 2012].

Дискуссия выстроилась вокруг проблемы преподавания истории. И получилась весьма оживленной. Участники указывали, что главным критерием эффективности студента-историка стало не умение усваивать и воспроизводить «готовое знание», а способность ставить и решать интеллектуальные задачи. У молодых историков сформировался запрос не только на освоение теории, но и на обретение конкретных, прикладных навыков профессиональной деятельности [Будущее 2012]. Отмечалось, что кафедра истории и теории исторической науки активно работает в этом направлении: в учебных планах для бакалавров и магистров многие курсы посвящены различным аспектам профессиональной жизни историка: преподавательской деятельности, научно-исследовательской работе, публикации источников, презентации прошлого в интернете и медиапространстве.

Следующая конференция состоялась 25 ноября 2016 г. В этом году она впервые получила статус международной. Было и еще одно нововведение – с докладами выступили те, кто только начинал свой путь в науке – магистранты-историки РГГУ. С тех пор молодые исследователи неизменно участвуют в «Будущем нашего прошлого».

Участники конференции в своих выступлениях сделали акцент на разработке новых подходов, интерпретаций и объяснительных моделей в историографии. К этому историку подталкивает ситуация, которая сложилась во второй половине XX – начале XXI в. в исторической науке. В это время произошло несколько «историографических поворотов» (антропологический, лингвистический и др.), а сама наука столкнулась с рядом новых вызовов. Все это привело к переосмыслинию предмета истории, теоретических подходов и практик историописания.

Докладчики отмечали, что эта ситуация открывала новые исследовательские перспективы. Появилась возможность изучения особенностей исторической памяти «безмолвствующего большинства» в России в эпоху раннего Нового времени. Особое значение приобрело исследование законотворческих и управленческих механизмов в Российской империи XIX – начала XX в. (как формальных, так и неформальных). Особое внимание было уделено новым подходам к работе с цифровыми источниками и информационными ресурсами.

Проблемное поле конференции радикально расширилось. Звучали доклады, в которых раскрывались новые аспекты истории памяти, истории повседневности, биографики, истории Русской православной церкви, истории дипломатии и идеологической политики в СССР. В ряде выступлений осмыслился феномен массовой культуры в период становления и укрепления советской власти [Будущее 2016].

В 2017 г. исполнилось 100 лет с начала Великой Российской революции. Кафедра истории и теории исторической науки не осталась в стороне от юбилейных торжеств. Конференция «Будущее нашего прошлого» прошла в формате круглого стола под названием «Историография революций и революции в историографии». Он состоялся 13 декабря 2017 г.

К тому времени концепт Великой Российской революции был в историографии только сформулирован. Историкам еще предстояло наполнить его новыми смыслами и интерпретациями. Однако уже наметились некоторые ключевые тенденции. Исследователи все чаще усматривали предпосылки Революции 1917 г. в противоречиях имперского проекта модернизации и подчеркивали устойчивую взаимосвязь Первой мировой войны и революционных потрясений [Петров 2017, с. 3]. Одним из симптомов Революции стал кризис российского парламентаризма и неспособность партий парламентского типа противостоять партиям революционным [Шелохаев 2017, с. 40].

Это во многом определило фокус дискуссии круглого стола. Участники говорили не только о событиях 1917 г., но и о природе

эпох и революционных кризисов, которые им предшествовали. В ходе круглого стола состоялась презентация сборника «Россия накануне великих потрясений: Социально-экономический атлас. 1906–1914»¹.

Великая Российская революция привела к тектоническим изменениям политического, правового, общественного и культурного пространства. Поэтому серия выступлений на круглом столе была посвящена последствиям революционных событий. Докладчики уделили особое внимание трансформации социально-экономической мысли, праздничных ритуалов и даже революционной риторики в политическом языке новой России.

Революции случаются не только в политической системе. Отдельный блок выступлений был посвящен особому феномену в науке – историографическим революциям. Исследователи рассматривали их предпосылки, содержание и последствия [Будущее 2018].

В следующий раз участники конференции встретились 14 ноября 2019 г. Докладчики решили посмотреть на историческую науку как на коммуникативный проект. Их выступления отражали различные аспекты научной коммуникации: историю перемещений и взаимодействия интеллектуалов на Руси в XVI в., становление советского научного сообщества, профессиональную коммуникацию историков в СССР и в наше время, проблемы возникновения новых методов историописания.

Продолжила расширяться и тематика докладов. Впервые на конференции прозвучали выступления об истории античности и европейского Средневековья. Докладчики затрагивали проблематику дипломатической коммуникации, взаимодействия общественных структур, коммуникативных практик и коммуникатологии в исторической науке [Будущее 2019].

В рамках конференции прошел круглый стол «Республиканская идея в России с древнейших времен до XX в.». Он стал частью исследовательского проекта № 19-48-04-112, реализованного при поддержке РНФ. Участники круглого стола обратились к истории понятия «республика», проследили его зарождение в античности, трансформацию в эпоху Возрождения, адаптацию республиканских идей в России и попытки претворить их в жизнь в XIX – начале XX в. Итогом исследований стала коллективная монография «Res Publica: Русский республиканизм от Средневековья до конца XX века», изданная в 2021 г. под редакцией профессора

¹ Россия накануне великих потрясений: Социально-экономический атлас, 1906–1914 / отв. ред. В.В. Шелохаев. М.: Кучково поле, 2017. 672 с.

кафедры истории и теории исторической науки К.А. Соловьёва [Соловьёв 2021].

В этот день произошло важное событие – впервые работала отдельная секция, на которой выступали молодые ученые – магистранты и аспиранты. Ее заседание вызвало большой интерес. С тех пор «молодежная» секция работает в ходе конференции «Будущее нашего прошлого» регулярно.

В 2020 г. в РГГУ был создан исторический факультет. Научная жизнь и профессиональная коммуникация историков в университете стали еще интенсивнее. Очередная конференция «Будущее нашего прошлого» состоялась 27 ноября 2020 г. По сравнению с предыдущими, в ней приняло участие рекордное число исследователей.

В этот раз конференция была посвящена истории повседневности. Во второй половине XX в. это направление проделало огромный путь. От бытописания исследователи постепенно перешли к изучению различных «миров прошлого» и повседневных практик, которые во многом определяют мировосприятие человека. Это определило оптику выступлений на пленарном заседании. Они затрагивали проблему трансформации повседневной истории в направлении исторической антропологии. Обозначали специфику политической повседневности, которая состоит в ее внешней несобытийности, аполитичности и отстраненности от «больших дней» в истории. Указывали на потенциал нового источника – социальных сетей – для изучения повседневных практик.

Своя история повседневности есть и у историков. Поэтому многие доклады были посвящены их повседневным практикам, в том числе и неформальным: от трудностей при подготовке к изданию исторических источников до нюансов карьерного роста советских историков в 1930–1940-е гг.

Доклады вновь отличались разнообразием и тематической полифонией. В них нашли отражение различные аспекты политической, социальной и культурной повседневности Российской империи, СССР и Европы [Будущее 2021].

В 2021 г. число участников конференции «Будущее нашего прошлого» впервые превысило 100 человек. Помимо пленарного, прошли семь секционных заседаний и один круглый стол. Работа конференции растянулась на два дня – 26 и 27 ноября.

И это неудивительно, поскольку конференция была посвящена особенно актуальным сюжетам – исторической памяти и коммеморативным практикам. Память о прошлом живет разными жизнями. В первой из них, научной, образ прошлого формируют историки. В общественном сознании представления об ушедших эпохах

очень часто упрощаются или мифологизируются, что служит серьезным вызовом для профессионального сообщества. Наконец, историческая память обитает в коммеморативном пространстве – праздниках, юбилеях и ритуалах. Пленарные доклады отразили возникновение российской юбилейной культуры и динамику ее развития в СССР и РФ.

Докладчики продемонстрировали, как историки способствовали формированию исторической памяти (например, памяти о народничестве в 1920–1930-е гг.). И на примере конструирования образа В.И. Ленина показали, как исключение профессионального сообщества из процессов коммеморации приводило к мифологизации прошлого. В своих выступлениях участники конференции затронули различные события, которые в разное время становились и становятся объектами коммеморации: Отечественную войну 1812 г., восстание на Сенатской площади, Великие реформы Александра II и цареубийство, Революцию 1917 г., массовые репрессии в СССР, Великую Отечественную войну, события 1990-х гг. Отдельный блок докладов был посвящен такому коммеморативному аспекту, как традиция почитания святых в Русской православной церкви. Участники секции «Зарубежные коммеморативные практики» представили обзор развития праздничной культуры в Европе и Америке: от торжеств в античном Парфеноне до современных празднований 150-летнего юбилея образования Канады [Будущее 2022].

Продолжая традицию прошлых лет, в ходе конференции состоялся круглый стол «Региональная политика памяти в зеркале междисциплинарных исследований». Он прошел при грантовой поддержке РГГУ и РФФИ-ЭИСИ. Его участники представляли различные регионы РФ, что позволило им отразить в своих выступлениях многообразие форм и проявлений политики памяти.

17 февраля 2023 г. конференция «Будущее нашего прошлого» состоялась восьмой раз. Ее темой стала история империй и осмысление имперской проблематики в современной историографии. Сегодня слово «империя» стало метафорой. Им нередко называют государства, которые не были и не являются империями. В последних одна этническая группа контролирует остальные, империям присущ милитаризм, власть (светская и духовная) сосредоточена в руках императора, который в своем правлении опирается на элиту и особую символику власти – имперскую культуру [Рибер 2004, с. 34–35].

Классическое прочтение понятия империя определило структуру конференции. Две секции были посвящены истории европейских империй. На первой говорили об античных и средневековых

империях – Римской, Каролингской, Священной Римской и Тюдоровской. На второй – об империях Нового времени (особенно о Британии и Германии). История Российской империи также удостоилась обсуждения на двух секциях. Отправной точкой одной из них стал имперский проект Петра I и его воплощение. Другая секция была полностью посвящена Российской империи в начале XX в., когда она достигла пика своего общественно-политического и экономического развития. Особый интерес вызывала секция, на которой обсуждался имперский дискурс в СССР и современной России. Докладчики стремились проследить, как образы и символы империи влияли на конструирование государственности и как происходит презентация имперского дискурса в интернет-пространстве сегодня [Будущее 2023].

В 2024 г. исполнилось 300 лет Российской академии наук. Юбилей послужил прекрасным поводом поговорить об истории исторической науки, ее современном состоянии и о тех, кто посвятил свою жизнь научной работе. Конференция «Будущее нашего прошлого-9: Жизнь науки и жизнь в науке» прошла 16 февраля 2024 г.

Участники конференции проследили в своих выступлениях историю зарождения и развития исторической мысли и исторического знания в Российской империи. Доклады касались вопросов преподавания истории в гимназиях и университетах, карьерных траекторий женщин-историков, участия ученых в политике и общественной жизни. Специального обсуждения удостоилась советская историческая наука. В докладах затрагивалась как историографическая проблематика, так и особенности профессиональной деятельности научного сообщества в СССР и даже ее презентация в кинематографе.

Наука – это живой мир, где многое строится на человеческих отношениях и взаимодействии. Поэтому особую роль приобретают отношения учителя (научного руководителя) и ученика. Иногда они выливаются в новые исследовательские направления и научные школы. Таким направлениям, а также интеллектуальным биографиям историков и проблемам преподавания истории сегодня было посвящено две секции. Докладчики рассказывали о дореволюционных, советских, современных и западноевропейских историках, их подходах и научных принципах. Большой интерес вызвали выступления, посвященные методике преподавания истории, в частности, использованию средневековых письменных источников на семинарских занятиях по истории России.

Впервые на конференции был поднят актуальный вопрос сегодняшнего дня – о перспективах использования нейросетей

в исторических исследованиях [Будущее 2024]. Это положило начало широкой научной дискуссии. 10 апреля 2025 г. по инициативе исторического факультета в РГГУ прошел круглый стол «Историк будущего: искусственный интеллект – новый поворот в исторической науке?». Наряду с историками Москвы, Ижевска, Казани в нем приняли участие специалисты в области развития цифровых технологий.

Юбилейная, десятая по счету конференция «Будущее нашего прошлого» состоялась 20 марта 2025 г. Она была посвящена интеллектуальной истории. За последние десятилетия это направление значительно изменилось. Раньше историки в основном обращали внимание на идеи великих мыслителей. Но круг современников, которые разделяли те или иные взгляды и умонастроения, постоянно расширялся. Поэтому сегодня исследователей чаще интересует то, как общество воспринимало эти идеи. Важную роль в подобного рода исследованиях играет контекст. Чтобы понять значение сказанного всегда важно учитывать политическую обстановку, общественные настроения, интеллектуальный багаж говорящего, а зачастую и языковые формы и выразительные средства, которые он использует.

По традиции, отдельная секция была посвящена истории Российской империи. Докладчики обозначили интеллектуальный контекст Крестьянской реформы 1861 г., рассказали о зарождении и развитии идеи института императорской охраны, об осмыслиении современниками Дальнего Востока и его места в Российской империи, об идеях реформы Государственного совета в период Первой русской революции и учреждения земств на Кавказе. Героями нескольких докладов стали видные российские интеллектуалы конца XIX – начала XX в.

Участники конференции затронули также различные аспекты интеллектуальной истории СССР: идеи в области музыки и архитектуры, развития телевидения и освоения космоса, разработки концепции патриотического воспитания. Докладчики не обошли своим вниманием и интеллектуальную историю русского зарубежья.

Работа историка – это, несомненно, интеллектуальный труд. Поэтому в отдельную секцию были выделены доклады, посвященные концепциям и моделям исследователей, их научному пути. Этот путь не всегда был простым. В 1930-е гг., например, историкам приходилось соизмерять свои научные представления с марксизмом, «усваивать» его. Особый интерес вызвал доклад о том, как в стенах Народного университета им А.Л. Шанявского зарождались и развивались новые экономические теории.

Сохранился вектор на тематическое и географическое разнообразие докладов. Они были посвящены античным и средневековым идеям и интеллектуалам, истории чтения в Англии и Франции XVIII в., дипломатическим проектам Нового времени, рецепции идеи нигилизма и переосмыслению демократии в Западной Европе. Работа одной из секций сконцентрировалась на интеллектуальной истории Азии и Нового Света. Сборник материалов конференции «Будущее нашего прошлого-10: Интеллектуальная история (идеи, люди, контекст)» выйдет в конце 2025 – начале 2026 г.

Заключение

Приоритетным направлением для «Будущего нашего прошлого» всегда был анализ современного состояния исторической науки, механизмов презентации знаний о прошлом. Эти проблемы и сюжеты волнуют каждого историка. Поэтому организаторы конференции надеются, что интерес коллег и студентов к ней будет со временем только расти, а дискуссии по-прежнему будут насыщенными и плодотворными. У прошлого, несомненно, есть будущее. И то, каким оно окажется, зависит от нас, историков.

Литература

- Будущее 2011 – Будущее нашего прошлого: Материалы Всероссийской научной конференции, 15–16 июня 2011 г. / отв. ред. А.П. Логунов. М.: РГГУ, 2011. 301 с.
- Будущее 2012 – Будущее нашего прошлого: Сборник / отв. ред. Е.В. Барышева. [Вып. 2]. М.: РГГУ, 2012. 112 с.
- Будущее 2016 – Будущее нашего прошлого: новые подходы к интерпретации исторического знания: Материалы международной научной конференции, 25–26 ноября 2016 г. / ред. Е.В. Барышева, С.С. Новосельский, А.С. Заволожина. М.: РГГУ, 2016. 234 с.
- Будущее 2018 – Будущее нашего прошлого – 4: Историография революций и революции в историографии: материалы Международного круглого стола. Москва, 13 декабря 2017 г. / под ред. А.П. Логунова. М.: РГГУ, 2018. 122 с.
- Будущее 2019 – Будущее нашего прошлого – 5: История как коммуникативный проект: материалы Международной научной конференции, 14 ноября 2019 г. / отв. ред. Е.В. Барышева. М.: РГГУ, 2019. 337 с.
- Будущее 2021 – Будущее нашего прошлого – 6: История повседневности и повседневность историка: материалы Международной научной конференции, 27 ноября 2020 г. / отв. ред. Е.В. Барышева. М.: РГГУ, 2021. 365 с.

- Будущее 2022 – Будущее нашего прошлого – 7: Историческая память и коммерческие практики: материалы Международной научной конференции, 26–27 ноября 2021 г. / отв. ред. Е.В. Барышева. М.: РГГУ, 2022. 460 с.
- Будущее 2023 – Будущее нашего прошлого – 8: Империи в историческом дискурсе: материалы Всероссийской научной конференции, 17 февраля 2023 г. / отв. ред. Е.В. Барышева. М.: РГГУ, 2023. 243 с.
- Будущее 2024 – Будущее нашего прошлого – 9: Жизнь науки и жизнь в науке: материалы Всероссийской научной конференции, 16 февраля 2024 г. / отв. ред. Е.В. Барышева. М.: РГГУ, 2024. 161 с.
- Петров 2017 – Петров Ю.А. Россия накануне Великой революции 1917 г.: современные историографические тенденции // Российская история. 2017. № 2. С. 3–16.
- Рибер 2004 – Рибер А. Сравнивая континентальные империи // Российская империя в сравнительной перспективе: Сб. статей / под ред. А.И. Миллера. М.: Новое изд-во, 2004. С. 33–70.
- Хейд 2012 – Хейд М. Есть ли будущее у изучения прошлого? // Будущее нашего прошлого: Сборник. [Вып. 2]. М.: РГГУ, 2012. С. 6–23.
- Шелохаев 2017 – Шелохаев В.В. Переформатирование партийного пространства в России в 1917 г. (историографические итоги и исследовательские задачи) // Российская история. 2017. № 2. С. 32–42.
- Соловьёв 2021 – Res Publica: Русский республиканизм от Средневековья до конца XX века / под ред. К.А. Соловьёва. М.: Новое литературное обозрение, 2021. 824 с.

References

- Logunov, A.P., ed. (2011), *Budushchee nashego proshlogo: Materialy Vserossiiskoi nauchnoi konferentsii, 15–16 iyunya 2011 g.* [The future of our past: Proceedings of the All-Russian Scientific Conference, June 15–16, 2011], RGGU, Moscow, Russia.
- Barysheva, E.V., ed. (2012), *Budushchee nashego proshlogo: Sbornik* [The future of our past: Collection], iss. 2, RGGU, Moscow, Russia.
- Barysheva, E.V., Novosel'skii, S.S. and Zavolozhina, A.S., eds. (2016), *Budushchee nashego proshlogo: novye podkhody k interpretatsii istoricheskogo znaniya: materialy Mezhdunarodnoi nauchnoi konferentsii, 25–26 noyabrya 2016 g.* [The future of our past: New approaches to interpreting historical knowledge. Proceedings of the International Scientific Conference. November 25–26, 2016], RGGU, Moscow, Russia.
- Logunov, A.P., ed. (2018), *Budushchee nashego proshlogo – 4: Istorioriografiya revolyutsii i revolyutsii v istoriografii: materialy Mezhdunarodnogo krugloogo stola. Moskva, 13 dekabrya 2017 g.* [The future of our past – 4: Historiography of revolutions and revolutions in historiography. Proceedings of the International Round Table. Moscow, December 13, 2017], RGGU, Moscow, Russia.

- Barysheva, E.V., ed. (2019), *Budushchee nashego proshlogo – 5: Istoriya kak kommunikativnyi proekt: materialy Mezhdunarodnoi nauchnoi konferentsii, 14 noyabrya 2019 g.* [The future of our past – 5: History as a communicative project. Proceedings of the International Scientific Conference. November 14, 2019], RGGU, Moscow, Russia.
- Barysheva, E.V., ed. (2021), *Budushchee nashego proshlogo – 6: Istoriya povsednevnosti i povsednevnost' istorika: materialy Mezhdunarodnoi nauchnoi konferentsii, 27 noyabrya 2020 g.* [The future of our past – 6: Everyday history and everyday life of a historian. Proceedings of the International Scientific Conference. November 27, 2020], RGGU, Moscow, Russia.
- Barysheva, E.V., ed. (2022), *Budushchee nashego proshlogo – 7: Istoricheskaya pamyat' i kommemorativnye praktiki: materialy Mezhdunarodnoi nauchnoi konferentsii, 26–27 noyabrya 2021 g.* [The future of our past – 7: Historical memory and commemorative practices. Proceedings of the International Scientific Conference. November 26–27, 2021], RGGU, Moscow, Russia.
- Barysheva, E.V., ed. (2023), *Budushchee nashego proshlogo – 8: Imperii v istoricheskem diskurse: materialy Vserossiiskoi nauchnoi konferentsii, 17 fevralya 2023 g.* M.: RGGU, 2023. 243 s. [The future of our past – 8: Empires in historical discourse. Proceedings of the All-Russian Scientific Conference. February 17, 2023], RGGU, Moscow, Russia.
- Barysheva, E.V., ed. (2024), *Budushchee nashego proshlogo – 9: Zhizn' nauki i zhizn' v naуke: materialy Vserossiiskoi nauchnoi konferentsii, 16 fevralya 2024 g.* [The future of our past – 9: Life of science and life in science. Proceedings of the All-Russian Scientific Conference. February 16, 2024], RGGU, Moscow, Russia.
- Petrov, Yu.A. (2017), “Russia on the eve of the Great Revolution of 1917: Modern historiographical trends”, *Rossiiskaya istoriya*, no. 2, pp. 3–16.
- Riber, A. (2004), “Comparing continental empires”, in Miller, A.I., ed., *Rossiiskaya imperiya v sravnitel'noi perspektive: Sbornik statei* [The Russian empire in comparative perspective: Collected articles], Novoe izdatel'stvo, Moscow, Russia, pp. 33–70.
- Heyd, M. (2012), “Is there a future for studying the past?”, in Barysheva, E.V., ed., *Budushchee nashego proshlogo: Sbornik* [The future of our past: Collection], iss. 2, RGGU, Moscow, Russia, pp. 6–23.
- Shelokhaev, V.V. (2017), “Reformatting of the party space in Russia in 1917 (historiographic results and research tasks)”, *Rossiiskaya istoriya*, no. 2, pp. 32–42.
- Solov'ev, K.A., ed. (2021), *Res Publica: Russkii respublikanizm ot Srednevekov'ya do kontsa XX veka* [Res Publica: Russian republicanism from the Middle Ages to the end of the 20th century], Novoe literaturnoe obozrenie, Moscow, Russia.

Информация об авторах

Елена В. Барышева, доктор исторических наук, доцент, Российский государственный гуманитарный университет, Москва, Россия; 125047, Россия, Москва, Миусская пл., д. 6, стр. 6; barysheva.ev@gmail.com
ORCID ID 0009-0007-5853-6456

Сергей С. Новосельский, кандидат исторических наук, Российской государственный гуманитарный университет, Москва, Россия; 125047, Россия, Москва, Миусская пл., д. 6, стр. 6; novoselsky.rggu@gmail.com

ORCID ID 0000-0002-2449-125X

Information about the authors

Elena V. Barysheva, Dr. of Sci. (History), associate professor, Russian State University for the Humanities, Moscow, Russia; 6-6, Miusskaya Sq., Moscow, Russia, 125047; barysheva.ev@gmail.com

ORCID ID 0009-0007-5853-6456

Sergei S. Novoselskii, Cand. of Sci. (History), Russian State University for the Humanities, Moscow, Russia; 6-6, Miusskaya Sq., Moscow, Russia, 125047; barysheva.ev@gmail.com

ORCID ID 0000-0002-2449-125X